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На мес нік стар шы ні Бе ла рус-
ка га са ю за фі ла тэ ліс таў Леў КО-
ЛА САЎ ад зна чае, што ка лек цыя, 
якую са браў жы хар вёс кі Лун на, 
над звы чай грун тоў ная і па зна валь-
ная, да та го ж атры ма ла вы со кую 
ацэн ку спе цы я ліс таў. Ён да дае, 
што, на ват ка лі ты ні ко лі не чы таў 
Біб лію, пра гле дзеў шы тое, што са-
бра на гэ тым ка лек цы я не рам, мож-
на склас ці пэў нае ўяў лен не пра па-
дзеі, апі са ныя ў гэ тай кні зе.

Сам Ля вон Кар по віч ад зна-
чае:

— Біб лія — кніга, якая най-
больш выдавалася. Да таго ж яе 
чытаюць больш за ўсё, пры чым на 
ўсіх мо вах. Гэ та Свя тая Кні га. Ёй 
пры све ча на шмат тво раў мас тац-
тва. Тыя ж да Він чы, Да лі, Ка ра ва-
джа аба вяз ко ва ма ля ва лі на біб-
лей скія тэ мы. У паз ней шыя ча сы 
пош ты іх кра ін змя шча лі кар ці ны 
на мар ках. Вы ву ча ю чы ўсё гэ та, 
ча ла век над звы чай уз ба га ча ец ца, 
да лу ча ец ца да зда быт каў су свет-
най мас тац кай куль ту ры.

Ёсць на мар ках, са бра ных ка-
лек цы я не рам, і бе ла рус кія тво ры 
мас тац тва. На прык лад, «На ра-
джэн не ма ці Бо жай» — гэ та іко на, 
на якой ста іць под піс «Яў се віч». 
Рэд кі вы па дак, як ад зна чае збі-
раль нік, бо ра ней іко ны час цей 
не пад піс ва лі ся.

Ся род уні каль ных экс па на таў 
сва ёй ка лек цыі аў тар на зы вае 
мар ку 1996 го да, вы пу шча ную ў 
Ка на дзе. Яе ад мет насць у тым, 
што гэ та пер шая мар ка, пры све-
ча ная на ра джэн ню Хрыс та, пра 
што свед чыць не толь кі ма лю нак, 
але і сло вы, зме шча ныя на ім.

Паш тоў ка з вы явай га ры Сі-
най — так са ма каш тоў ны для гэ-
та га збі раль ні ка экс па нат, бо на 
ёй ад люст ра ва на тое мес ца, дзе 
Май сей атры маў скры жа лі за па-
ве та. Гэ тая паш тоў ка бы ла вы пу-
шча на ў 1903 го дзе.

Не ка то рыя экс па на ты больш 
поз нія, але да во лі рэд кія, бо вый-
шлі аб ме жа ва ным ты ра жом. Ця пер 
знай сці та кія ра зы на чкі ка лек цыі 
да па ма гае ін тэр нэт, але ра ней ад-

шу каць іх бы ло амаль не маг чы ма. 
Ёсць мар кі, на якіх ад люст ра ва ны 
па ка ран не аг нём га ра доў Са до ма 
і Га мо ры, па да рож жа ве шчу ноў, 
каб па кла ніц ца но ва на ро джа на му 
Іі су су, не баў зяц це Пан ны Ма рыі і 
мно гае ін шае.

Ка лек цыю ілюст руе апі сан не, 
зроб ле нае са мім аў та рам, на бе ла-
рус кай мо ве. Яно да па ма гае яшчэ 
лепш зра зу мець біб лей скія па дзеі. 
Ча сам вы явы су ад но сяц ца з пэў ны-
мі вер ша мі са Свя то га Пі сан ня.

Ля во на Кар по ві ча за пра ша юць 
з яго ка лек цы яй вы сту паць пе рад 
са мы мі роз ны мі аў ды то ры я мі. І ён 
рас па вя дае, да но сіць да лю дзей 
тыя важ ныя іс ці ны, што ўва соб ле-
ны ў яго мар ках. Сам ён яшчэ пра-
цяг вае ву чыц ца ад роз ні ваць да бро 
ад зла, імк нец ца пер шым пе ра ма-
гаць дру гое... Ад нак мож на сцвяр-
джаць, што яго ка лек цыя — аку рат 
крок да леп ша га ў гэ тым све це.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by

Фота аўтара.
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Адзін з ар тэ фак таў пе ра-
но сіць нас у па ча так мі ну ла га 
ста год дзя. На фо та здым ку 
бы лы на чаль нік ка рэ ліц кай 
пош ты Бо гуш Па вел Ан то на-
віч. Ад на віць яго бія гра фію 
сён ня да во лі скла да на. Вя до-
ма, што на ра дзіў ся ён у Ка рэ-
лі чах у 1860 го дзе, у па чат ку 
мі ну ла га ста год дзя быў на-
чаль ні кам паш то ва-тэ ле граф-
на га ад дзя лен ня ў тым жа 
мяс тэч ку. З тых ча соў за ха-
ваў ся ці ка вы да ку мент — спе-
цы яль ны стра ха вы по ліс Та-
ва рыст ва стра ха ван ня жыц ця 
Злу ча ных Шта таў, аформ ле-
ны праз ад па вед ныя служ бы 
ў Санкт-Пе цяр бур гу, з яко га 
вы ні кае, што Па вел Ан то на-
віч у 1901 го дзе за стра ха ваў 
сваё жыц цё на 1000 руб лёў 
(на па чат ку мі ну ла га ста год-
дзя конь каш та ваў 100-200 
руб лёў, пуд жы та — 80 ка пе-
ек, дзе ся ці на зям лі — 100-120 
руб лёў). Яшчэ адзін уні каль ны 
да ку мент — чар цёж хо ду пош-
ты па Мін скай паш то ва-тэ ле-
граф най акру зе, якім зям ляк 
ка рыс таў ся на служ бе.

Праз ру кі Паў ла Бо гу ша 
пра хо дзі ла ўся ка рэс пан дэн-
цыя, што атрым лі ва лі жы ха-
ры мяс тэч ка, у тым лі ку ліс ты 
Яку ба Ко ла са, якія па эт да-
сы лаў на стаў ні цы Ка рэ ліц ка га 
га рад ско га ву чы лі шча Аляк-
санд ры Ра ма но віч (Зо та вай).

Бы ла ў жыц ці Паў ла Ан-
то на ві ча та ям ні чая гіс то рыя 
ка хан ня да пры га жу ні Фа ці-
ніі Ма чуль скай, якую ён лі чыў 
сва ёй ня вес тай. Ад ной чы 

дзяў чы на па да ры ла за ка ха-
на му па штмай стру свой фо та-
зды мак з над пі сам: «На доб-
рую па мять мно го у ва жа е мо му 
Па влу Антоновичу от Фотинии 
Мо чуль ской. 1906 го да, 20 ок-
тяб ря, м. Кореличи».

Ад нак баць кі дзяў чы ны ад-
да лі пе ра ва гу не ка рэ ліц ка му 
ме шча ні ну, а мінск аму пра ку-
ро ру, які на ле жаў да два ран-
ска га са слоўя, за яго і вы да лі 
дач ку за муж. Па вел Бо гуш так 
і не ажа ніў ся, ві даць, не змог 
за быць сваю ка ха ную. За тое 
жа дан не мець сям'ю і дзя цей 
пе ра ўва со бі ла ся ў апя кун скія 
кло па ты: ён вы хоў ваў сва іх 
пля мен ні каў.

Ад ной чы па ва жа ны па-
штмай стар на ве даў фо та-
атэлье Я. Кал ма но ві ча і праз 
пэў ны час атры маў на па мяць 

свой фо та парт рэт. Пер шыя фо-
та май стэр ні па ча лі ад кры ва цца 
ў Бе ла ру сі ў 1860-я га ды, як раз 
та ды, ка лі Па вел Бо гуш з'я віў ся 
на свет. Па сту по ва май стры-
фа то гра фы рас паў сю дзі лі сваю 
спра ву не толь кі ў Мін ску, але і 
ў не вя лі кіх га ра дах і мяс тэч ках. 
Пры ем на ўсве дам ляць, што 
вя до мы май стар мас тац ка га 
фо та здым ка Ян Бул гак, які за-
ха піў ся гэ тай спра вай у па чат ку 
мі ну ла га ста год дзя і ад крыў у 
Віль ні ўлас ную фо та май стэр-
ню, па хо дзіў з вёс кі Аста шын 
Ка рэ ліц ка га ра ё на.

У гэ ты ж час Кал ма но віч 
ра біў фо та здым кі не горш за 
ста ліч ных пра фе сі я на лаў. Аб 
гэ тым свед чыць фо та парт рэт 
Паў ла Бо гу ша, ён доб ра за ха-
ваў ся, ха ця мі ну ла ўжо больш 
за ста год дзе. Фо та парт рэ ты ў 

май стэр ні ра бі лі ся ў най леп-
шых тра ды цы ях та го ча су — 
аба вяз ко вым эле мен там бы ло 
кар то ннае па спар ту, на якім 
ма ца ваў ся зды мак, упры го жа-
нае ціс нен нем з вы явай кве так 
па кра ях. Пад фо та здым кам — 
проз ві шча май стра і мес ца 
ства рэн ня фо та парт рэ та. На 
ад ва рот ным ба ку на дру ка ва ны 
на ступ ны тэкст: «Фотография 
Я.Л. Калмановича, м. Коре-
личи, Минской губ.». Ка рот кі 
над піс ні жэй па ве дам ляў, для 
ча го яшчэ бы ла пры зна ча на 
фо та май стэр ня: «Специаль-

ное отделение для увеличе-
ния порт ре тов до на ту раль ной 
величины и фо то-эмалиров, 
брелки, брошки, запонки с 
фотографиями». Пра дук цыя, 
як ба чым, на лю бы густ.

Паз ней Па вел Бо гуш ней кі 
час пра ца ваў па штмай ста рам 
у Слуц ку, аб чым свед чыць 

раз лі ко вая кніж ка, па за пі сах 
якой мож на мер ка ваць, што з 
1911 да 1917 го да яе гас па-
дар за хоў ваў свае збе ра жэн ні 
ў Слуц кай дзяр жаў най ашчад-
най ка се. По тым наш зям ляк 
вяр нуў ся да сяст ры Вар ва ры 
ў Ка рэ лі чы, дзе зноў уз на ча ліў 
мяс цо вую пош ту.

У не вя лі кім мяс тэч ку лю дзі 
ве да лі адзін ад на го, і Па вел 
Ан то на віч, без умоў на, быў 
доб ра зна ё мы з ін шы мі прад-
стаў ні ка мі мяс цо вай ін тэ лі ген-
цыі — на стаў ні ка мі Аляк санд-
рам Дзянь ке ві чам, Сця па нам 

і Аляк санд рай Ра ма но ві ча мі. 
Сяб ра ваў ён і з ура чом Ля віц-
кім. У бы лым до ме Ля віц кіх 
ця пер мес ціц ца ра ён ны му зей. 
Звест кі пра сям'ю док та ра да-
вя ло ся збі раць лі та раль на па 
кру пін ках, знай шлі ся ама тар-
скія фо та здым кі не вя до ма га 
аў та ра.

Док тар Ля віц кі меў пры ват-
ную прак ты ку і ля чыў лю дзей 
пе рад вайной і ў час яе. Яго 
жон ка, зуб ны ўрач, так са ма 
да па ма га ла хво рым лю дзям. 
Ура чэб ныя ка бі не ты раз мя-
шча лі ся на пер шым па вер се 
до ма, на дру гім жы ла сям'я, у 
іх бы ло двое дзя цей — Янэк і 
Ган ка. Лёс док та ра Ля віц ка га 
склаў ся тра гіч на. З ус па мі наў 
ста ра жы лаў вя до ма, што, ка лі 
ў 1942 го дзе яў рэй скае ге та ў 
Ка рэ лі чах бы ло лік ві да ва на, у 
пус тых бу дын ках па ся лі лі бе-
жан цаў, у якіх па ча ла ся эпі дэ-
мія ты фу. Да па маг чы хво рым 
лю дзям, пры чым бяс плат на, 
па га дзіў ся толь кі док тар Ля віц-
кі. Для яго гэ та вы са ка род ная 
спра ва за кон чы ла ся тра гіч на: 
ён за ра зіў ся ты фам і па мёр.

На фо та здым ку ад люст ра-
ва ны той шчас лі вы для Ля віц-
кіх час, ка лі ўсе яны яшчэ бы лі 
ра зам. Сур' ёз ныя тва ры баць-
коў і ці каў ныя во чы дзя цей 
пад крэс лі ва юць ура чыс тасць 
мо ман ту — не так час та лю дзі 
зды ма лі ся ў той час!.. Па ха-
ва лі Ля віц ка га там жа, дзе і 
сы на Янэ ка, што не за доў га да 
гэ та га па да рваў ся на мі не, — 
у На ва груд ку, ад куль док тар 
быў ро дам. Пас ля смер ці двух 
бліз кіх лю дзей жон ка ра зам з 
дач кой вы еха ла ў Вар ша ву да 
сва ёй ма ці. Пра гэ тых лю дзей 
сён ня на гад вае, акра мя фо та-
здым каў, толь кі іх бы лы дом.

Свят ла на КО ШУР
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Мі ну лаеМі ну лае  ��

з аза ртам пер ша ад кры ва це ля

КА ЛІ ГЛЯ ДЗЕЦЬ НА СТА РЫЯ 
ЧОР НА-БЕ ЛЫЯ ФО ТА ЗДЫМ КІ

Су пра цоў ні ца ка рэ ліц ка га края знаў ча га му зея Свят-
ла на КО ШУР кож ны буд ні дзень зна хо дзіц ца ў по шу-
ку і час ад ча су атрым лі вае каш тоў ныя ма тэ ры я лы, 
што глы бей ад кры ва юць мі ну лае Ка рэ лі чаў і ра ё на. 
Шка да бы ло б не пе ра даць гэ тыя зна ход кі шы ро кай 
аў ды то рыі (іх мож на па ба чыць так са ма на вы ста вах 
му зея). Та му да лей пуб лі ку ем апо вед Свят ла ны пра 
экс па на ты, што бы лі ад шу ка ны ў На цы я наль ным ар-
хі ве і на ват у ся мей ных аль бо мах зем ля коў, якія па-
каз ва юць жыц цё све дак гіс то рыі гэ тай зям лі.

Га во ра чы пра ба гац це гіс то рыі 
на шай кра і ны, жар ту юць: «Дзе ні 
ста неш, аба вяз ко ва тра піш у гіс та-
рыч нае мес ца». Але ў боль шас ці 
вы пад каў па да рож жы па зна ка вых 
мес цах су пра ва джа юц ца сло ва мі: 
«Тут бы ло... А там не ка лі ста я ла...» 
Час не шка дуе ні па бу доў, ні мяс цін, 
ні лю дзей... Але за ста юц ца маўк лі-
выя свед кі — ве лі зар ныя дрэ вы.

Зна ё мая па ве да мі ла, быц цам у нас — 
у аг ра га рад ку Ві шоў (Бя лы ніц кі ра ён Ма-
гі лёў скай воб лас ці) — рас це мі фа ла гіч-
нае дрэ ва явар. Па мя та е це пес ню?

Бла га сла ві, ма ці, вяс ну су стра ка ці.
А зя лё ны явар куд ра вы.
Вяс ну су стра ка ці, зі му за мы ка ці,
А зя лё ны явар куд ра вы.
На род ныя ўяў лен ні пра явар ме лі на 

ўва зе не каль кі дрэў — і асі ну звы чай-
ную, і бе лы клён, і се раб рыс тую та по лю. 
Дрэ вы, пра якія мне на га да лі, ве да юць 
мно гія мяс цо выя жы ха ры. Знеш не і па 
фор ме ліс то ты яны на гад ва юць асі ну, але 
вы шэй шыя. Уво сень іх ліс це яр ка-жоў та-
га ко ле ру і мае хва ліс тыя раб рын кі. А на 
ма ла дых па раст ках яно ўво гу ле на гад-
вае кля но вае ліс це, толь кі ма лень кае па 
па ме ры.

Доб ра па ка паў шы ся ў роз ных кры ні-
цах і па ра іў шы ся з бі ё ла га мі, прый шла да 
вы сно вы, што ві шоў скае «дрэ ва Веч нас-
ці» — гэ та се раб рыс тая та по ля (Populus 
alba), якая з'яў ля ец ца бліз кім ро дзі чам 
асі ны. Да рэ чы, ліс ты гэ та га дрэ ва зні зу 

ма юць «за мша вую» па верх ню, та му пры 
моц ным вет ры ад лі ва юць срэб рам. Яго 
бе лую драў ні ну ра ней вы ка рыс тоў ва лі 
для вы ра бу рэ чаў хат ня га ўжыт ку.

Ві шоў скія та по лі са праў ды веч ныя, бо 
на ват на ўзда гад ім мож на даць 100-150 га-
доў. Ста ра жы лы рас каз ва юць, што на тым 
мес цы, дзе яны за раз рас туць, быў не ка лі 
вя ліз ны парк з рэд кі мі дрэ ва мі, за кла дзе ны 
ў ХІХ ста год дзі мяс цо вым па ме шчы кам, 
стац кім са вет ні кам Мі ка ла ем Са віц кім, які, 
акра мя пар ку, за га даў па са дзіць вя лі кі пла-
до вы сад і бэ за вую алею даў жы нёй больш 
як паў кі ла мет ра. Ад мет нас цю пла до ва га 
са ду бы лі вя лі кія план та цыі агрэс ту і па-
рэ чак, якія за ха ва лі ся да дру гой па ло вы 
ХХ ста год дзя. Па ўспа мі нах вяс коў цаў, 
ма ён так Са віц ка га быў двух па вяр хо вы, 
з чыр во най цэг лы. Да вай ны ў ім зна хо-
дзі ла ся МТС, а пан скі двор і гас па дар чыя 
па бу до вы бы лі за ня ты пад сель ска гас па-
дар чыя ма шы ны. Пад час Вя лі кай Ай чын-
най вай ны ў ма ёнт ку раз мя шчаў ся ня мец кі 
гар ні зон. Ады хо дзя чы, нем цы раз бам бі лі 
бу ды нак. На пры кан цы 50-х га доў ру і ны ма-
ёнт ка ра за бра лі, а з яго цэг лы па бу да ва лі 
па мяш кан ні баль ні цы. Ад пла до ва га са ду, 
пар ку і бэ за вай алеі ні чо га не за ста ло ся. 
На іх мес цы за раз ста яць шмат па вяр хо-
выя да мы і дзі ця чы са док. Толь кі не каль кі 
се раб рыс тых та по ляў, маўк лі вых све дак 
мі ну лых па дзей, як і ра ней, бу я юць зя лё-
най ліс то тай.

Свят ла на МА ГІ ЛЕЎ ЧЫК

�

А ЗЯ ЛЁ НЫ ЯВАР 
КУД РА ВЫ

Ці рас це ў Ві шо ве «дрэ ва Веч нас ці»?

Ка лек цыяКа лек цыя  ��

НЕ МАР КА МІ АДЗІ НЫ МІ
Як жы хар вёс кі Лун на са браў уні каль ную 

фі ла тэ ліс тыч ную ка лек цыю на біб лей скую тэ му
Ка жуць, што шля хі Бо жыя не спаз на ныя — ні-
ко лі не ве да еш, дзе і як на пат кае ця бе най-
вы шэй шая сі ла. Гэ та па цвяр джае і прык лад 
жы ха ра вёс кі Лун на Мас тоў ска га ра ё на Гро-
дзен скай воб лас ці Ля во на КАР ПО ВІ ЧА. Пра цу-
ю чы школь ным на стаў ні кам, 15 га доў та му ён 
вы ра шыў, што бу дзе ка лек цы я на ваць мар кі. 
Каб не са пер ні чаць з ка ры фе я мі, пра гле дзеў 
тыя тэ мы, якія ўжо збі ра юць ін шыя, бо не ха-
цеў паў та рац ца. Ён знай шоў воль ную ні шу і 
пачаў збі раць мар кі на біб лей скую тэ му. Так 
рас па чаў ся яго шлях да спаз нан ня даб ра і зла: 
ён ву чыў ся та му, што ёсць са праўд ная лю боў 
і мі ла сэр насць.


